
पाणलोट ©ेĝ संकÊपना (Watershed Concept) 
पाणलोट ©ĝे Ëया°या - 

 ¶या ©ĝेाचे पाणी नैसȌगकिर¾या वाहत येऊन एका नाÊयाǎारे एका िठकाणाहुन वाहते. ¾या 
संपुण« ©ĝेास पाणलोट ©ĝे असे Çहणतात. 

 एखाǏा Ģवाहास ĢमाणबÁद मानून ¾यामÁय े¶या ©ĝेामधून पाणी वाहत यऊेन िमळते ¾या संपूण« 
©ĝेास ¾या Ģवाहाचे पाणलोट ©ĝे Çहणतात. 

पाणलोट ©ĝेाचे Ģकार व आकार - 
भपूृÍठावरील Ģ¾येक जलाशयास व Ģ¾येक जल Ģवाहास ¾याचे Îवतंĝ पाणलोट ©ĝे असते. असे Ģ¾येक 
लहान Ģवाहाचे Îवतंĝ पाणलोट ©ĝे, एकĝ आÊयावर ¾याचे मोठे एकिĝत पाणलोट ©ĝे तयार होते व 
असे अनेक Ģवाह एकĝ यऊेन जेËहा ते एखादया नदीस िमळतात तेËहा ¾याचे नदीखोरे तयार होते. 
पाणलोट ©ĝेाचे ©ĝेानुसार वगȓकरण : 

1. अितलहान पाणलोट ©ĝे (Micro Watershed) 10 हे¯टर पय«त 

2. लघु पाणलोट ©ĝे (Mini Watershed) 200 हे¯टर पय«त 

3. उप पाणलोट ©ĝे (Sub Watershed)  4000 हे¯टर पय«त 

4. नदीखोरे (River Vally) ©ĝे मयɕदा नाही. 

पाणलोट ©ĝेाचे गुणधम« - 
अ भौगोिलक 
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 वारंवारता 
 पज«Âयघनता 

पाणलोट ©ĝे िवकासाचा अिभकÊप तयार कर½यापुवȓ ¾या पाणलोट ©ĝेाचे खालील सव« गुणधम« 
तपासणे आवÌयक आहे. यासाठी हे सव« गुणधम« पाणलोट ©ĝेावर कसा पिरणाम करतात ते आपण पाहु. 
1) आकारमान - 
पाणलोट ©ĝेातील िकती पाणलोटाची ËयवÎथा लावावयाची आहे, हे ¾या पाणलोट ©ĝेा´या 
©ĝेफळा´या Ģमाणात ठरते. ¾याचĢमाणे पा½याचा िनचरा करावयाचा झाÊयास ¾यासाठी मोठे पाणलोट 
©ĝे सोईचे असते. परंत ू पाणलोट ©ĝे जसजसे िवÎतारत जाते तसतशी ¾या´या भगूभɕची रचना, 
मातीचा Ģकार, उतार इ¾यादी गुणधमɕतील िभƐताही वाढत जाते. 
2) आकार - 
पाणलोट ©ĝेा´या आकाराचा पिरणाम ¾या´या िनग«म मागɕपाशी येणाÉया पाणलोटा´या पिरमाणावर 
होतो. पाणलोट ©ĝेातनू येणाÉया पाणलोटाचे Ģमाण हे ¾या´या लाबंी व Ǘंदी यां´या गुणोǄराशी संबंधीत 
असते, ते लाबंीशी ËयÎत Ģमाणात तर Ǘंदीशी सम Ģमाणात असते. पाणलोट ©ĝेाची लाबंी ¾या´या 
Ǘंदीपे©ा जाÎत असेल तर िनग«म मागɕजवळ पाणी ये½यास जाÎत वळे लागतो. ¾यामुळे पाणी खोळबूंन 
रहा½यास व जिमनीत मुर½यास वाव िमळतो व िनग«म मागɕशी कमी Ģमाणात पाणी येते. हीच पिरȎÎथती 
जर उलट असेल Çहणजे Ǘंदी लाबंीपे©ा जाÎत असेल तर संपुण« पाणलोट ©ेĝातील पाणलोट िनग«म 
मागɕपाशी लवकर यतेो. ¾यामुळे ते कमी Ģमाणात अडिवले जाते व जिमनीत कमी मुरिवले जाते. तसेच 
िनग«म मागɕपाशी येणारा पाणलोट मोठा असतो, तेËहा पाणलोट ©ĝेाचे वगेवगेळे आकार कसे अस ू
शकतात हे पाहणे आवÌयक आहे. 
सव«साधारणपणे पाणलोट ©ĝेाचे आकार खालीलĢमाणे चार Ģकारच े असÊयाचे आढळुन येईल व 
¾यावǗन ¾यातील पाणलोटा´या िदशेची कÊपना येव ूशकेल. 



 
3) उतार - 
पाणलोट ©ĝेातील सवȘ´च ȋबदुची उंची आिण उतारा´या िदशेने असललेी जाÎतीत जाÎत लाबंी 
यावǗन ¾या पाणलोट ©ĝेाचा सरासरी उतार कळतो. सवɕत वर´या दुर´या ȋबदुवǗन वहात येणाÉया 
पा½या´या थȂबास िनग«म मागɕपय«त ये½यास लागणारा कालावधी हा ¾या ȋबदुच े िनग«म मागɕपासून´या 
आडव े अंतरापाशी उंची´या ËयÎत Ģमाणात Çहणजेच तीĨ उतारा´या पाणलोट ©ĝेाला पाणलोटास 
वाहून जा½यास सपाट पाणलोट ©ĝेापे©ा कमी वळे लागतो. पाणलोट वाहुन जा½यास जर वळे जाÎत 
लागला तर, पाणी जिमनीत जाÎत Ģमाणात मुरते व पाणलोट कमी होतो. तेËहा तीĨ उतारा´या 
पाणलोट ©ĝेा´या िनग«म मागɕजवळ येणारा पाणलोट हा तेवढयाच ©ĝेफळा´या सपाट पाणलोट 
©ĝेातील पाणलोटापे©ा केËहाही जाÎत असतो.  
4) जिमनीवरील आ´छादन 
जिमनीवरील आ´छादन Çहणजे भपूृÍठावरील वनÎपती, याचा पिरणाम भपूृÍठावǗन वाहणारा पाणलोट, 
तसेच जिमनीची धूप या दोहȗवर होतो. जर जिमनीवर सव«ĝ गवत असेल तर, ¾यामुळे मातीचे कण घƺ 
धǗन ठेवले जातात व जिमनीची धूप कमी Ģमाणात होते. जर जिमनीवर दाट झाडी असेल, तर 
जिमनीवर होणाÉया पावसा´या माÉयाची तीĨता मÁयेच अडकÊयाने कमी होईल व ¾यामुळे मातीचे कण 
कमी Ģमाणात उडून धूप कमी होईल. पण जर जमीन मशागत कǗन िपकाखाली आणलेली असेल, तर 



अशा जिमनीत मातीचे कण मोकळे असÊयाने धूप मोठया Ģमाणात होईल. यावǗन कोण¾या Ģकार´या 
जिमनीत कोणते उपचार करावयाचे हे ठरिवता येईल. तसेच वनÎपतȒची मुळे मातीची सȎ´छğता 
वाढिवतात. ¾यामुळे जाÎतीत जाÎत पाणी जिमनीत िजरते, व भपूृÍठीय पाणलोट कमी येतो. 
5) Ģवाह धनता - 
पाणलोट ©ĝेात वाहणारे ओघळ, नाले, ओढे इ¾यादी जलĢवाह िकती आहेत याचाही अÆयास करणे 
आवÌयक आहे. कारण ¾यावरही पाणलोट ©ĝेातील पाणलोटाचे Ģमाण, जिमनीची धूप तसेच पुराची 
समÎया अवलंबून असते. ¾याच Ģमाणे पाणलोटाचे िवभाजन व िनग«मन िदशा ¾यावǗन पाणलोटाचे 
ËयवÎथापन व धुपेचे िनयĝंण याचे िनयोजन करणे सलुभ होते. 
6) जिमनीचा उपयोग - 
पाणलोट ©ĝेातील जिमनीचा उपयोग सÁया कसा केला जात आहे याचा अÆयास करणे व जिमनी´या 
उपयोिगता ©मतेनुसार भिवÍयात ितचा उपयोग कसा करावा ? याचे िनयोजन करणे अ¾यंत मह¾वाचे 
आहे. जिमनी´या होणाÉया उपयोगावर, ¾यावर घेतली जाणारी िपके व अवलंिब½यात येणारी लागवड 
पÁदत यावर ¾या पाणलोट ©ĝेातील पाणलोटाचा वापर, जलअंत:सरण व िनचरा अवलंबून असतो. 
तसेच धुपेचा Ģकार व धुपेची तीĨता देखील काही Ģमाणात यावǗन ठरत असते. 
7) जलअतं:सरण - 
जिमनीची जलधारणाश¯ती व िनचराश¯ती यावर ¾या जिमनीतील जलअंत:सरणाचे Ģमाण ठरते. 
जिमनीची जलधारणाश¯ती जर जाÎत असेल तर पावसा´या पा½याचा बराचसा मोठा भाग ती शोषून 
घेईल. परंतू अशा जिमनीत पा½याचा नैसȌगक िनचरा होत नसÊयाने पा½यामुळे ¾या नािपक हो½याचा 
धोका असतो. उलट ¶या जिमनीची िनचराश¯ती जाÎत असेल अशा जिमनीत जाÎतीत जाÎत पाणी 
िजरिवले जाईल व भपूृÍठावǗन वाहणारा पाणलोट कमी होईल. ¶या जिमनीची जलधारणा व िनचरा 
अशी दोÂही ©मता कमी असतील अशा जिमनीवǗन वाहणारा पाणलोट जाÎत असेल. 
8) मातीचा Ģकार - 
हा अ¾यंत मह¾वाचा घटक आहे. यावर जिमनीची जलधारणाश¯ती, िनचरा व जलअतं:सरणाचे Ģमाण 
अवलबंुन असते. Çहणजेच पाणलोटाचे व धुपेचे Ģमाणही यावर बÉयाच अंशी अवलंबून असते. यासाठी 
मातीची रचना, पोत, रंग इ¾यादी अनेक गुणधमɕचा अÆयास कǗन मातीचा Ģकार ठरवावा लागतो. हे 
काम मृद सवȃ©ण यĝंणेमाफ« त केले जाते. भारी जिमनीत धुपेचे Ģमाण जाÎत असते तर हल¯या 
जिमनीत ते कमी कमी होत जाते. 
9) भगूभ« - 
भगूभɕचे Îतर व खडक यावर मातीचा Ģकार अवलंबून असतो. Çहणनू याचाही अÆयास करणे पाणलोट 
©ĝे ËयवÎथापनाचे ǓÍटीने मह¾वाचे आहे. 
10) मातीची खोली - 
मातीची खोली देखील जिमनीची धूप, ित´यावǗन वाहणारा पाणलोट इ¾यादी बाबȒवर पिरणाम 
करणारा एक घटक आहे. याचाही अÆयास मृद सवȃ©णात केला जातो. 



पज«Âय व ¾याचे गुणधम« - 
पज«Âय हा पाणलोटाचे व जिमनी´या धुपेचे Ģमाण ठरिवणारा सवɕत मोठा व अ¾यंत मह¾वाचा घटक 
आहे. तेËहा पाणलोट ©ĝेातील पज«Âयाचा अÆयास केÊयािशवाय पाणलोट ©ĝे ËयवÎथापनाचे िनयोजन 
करणे केवळ अश¯य आहे. पज«Âयाचे अनेक गुणधम« वगेवगेळया Ģकारे पाणलोटा´या पिरमाणावर व 
जिमनी´या धुपीवर पिरणाम करीत असतात. 
11) पज«Âयमान -  
पज«Âयमान Çहणजे भपूृÍठावर पडणारे पावसाचे पाणी. ते िमलीमीटरमÁये मोजले जाते. पृÍठभागा´या 
ठरािवक ©ĝेावर िजत¯या जाडीचे पावसाचे पाणी ठरािवक कालावधीत पडते, ते ¾या संपूण« ©ĝेाचे ¾या 
कालावधीचे पज«Âयमान समजले जाते. संपुण« वषɕत ठरािवक िदनाकंापय«त अशा Ģकारे मोजलेल ेपाणी 
Çहणजे ¾या िदनाकंापय«तचे संिचत पज«Âयमान व संपुण« वषɕत पडलेÊया अशा Ģकारे मोजलेÊया 
पावसाचे एकुण पज«Âय Çहणजे ¾या ©ĝेाचे वाȌषक पज«Âयमान समजले जाते. अशा Ģकारे मागील काही 
वषɕत (उदा.10, 25, 50) पडलेÊया पज«Âयाची सरासरी काढून ¾या ©ĝेाचे सरासरी वाȌषक पज«Âयमान 
ठरिवल ेजाते. या पज«Âयमानावर एखाǏा पाणलोट ©ĝेातील एकुण पाणलोट ठरिवला जातो. 
12) पज«Âयकाल -  
पाऊस सहसा सतत पडत नाही, तर काही वळेा पडून थाबंतो व नंतर काही वळेाने पुÂहा पडू लागतो. 
िजतके काळापय«त पाऊस एका वळेी पडत रहातो ¾यास पज«Âयकाळ असे Çहणतात. जर पज«Âयकाळ 
कमी असेल तर, जाÎतीत जाÎत पाणी जिमनीत शोषले जाते व भपूृÍठावǗन वाहणाÉया पाणलोटाचे 
Ģमाण कमी होते. उलट पज«Âयकाळ जर जाÎत असेल तर जमीन संपृ¯त होत जावून ितची पाणी 
शोष½याची ©मता कमी कमी होत जावून संपुÍटात येते. 
13) पज«Âय घनता -  
पज«Âय घनता Çहणज े ठरािवक काळात पडलेले पज«Âयमान. याची गणना साधारणपणे दर ताशी 
िम.मी.अशी केली जाते. एका िविशÍट तासात पडलेले एकुण पज«Âयमान Çहणजे ¾याची ¾या तासातील 
पज«Âय घनता. पज«Âयघनता ठरिव½यासाठी Îवयंचिलत आरेखन Ģकार´या पज«Âयमापक उपकरणाचा 
वापर करावा लागतो. यातील आलेखावǗन Ģ¾येक िदवसा´या, Ģ¾येक तासाची पज«Âय घनता काढली 
जाते. संपूण« वषɕत ¶या तासात अशा Ģकारे जाÎतीत जाÎत पज«Âय घनता आढळली असेल, ती ¾या 
वषɕची ¾या पाणलोट ©ĝेाची महǄम पज«Âय घनता धरली जाते. अशा मागील काही वषɕ´या (उदा.10, 
25, 50) पज«Âय घनता धǗन ¾यातनू जी सवɕत जाÎत असेल ती, ¾या कालावधȒची Ģ¾यावतȓ िशखर 
घनता समजली जाते. मृद संधारण उपाय योजनाचंे आकृतीबंध ठरिव½यासाठी साधारणपणे 10 ते 25 
वष« कालावधीची Ģ¾यावतȓ िशखर पज«Âय घनता िवचारात ²यावी लागते. 
14) वारंवारता -  
Ģितवषȓ एकुण पडलेल ेपज«Âयमान िवचारात घेवून मागील काही वषɕतील (उदा.10, 25, 50) जाÎतीत 
जाÎत पज«Âयमान Çहणजे ¾या पज«Âयमानाची वारंवारता होय. उदा.एखाǏा ©ĝेाचा 1250 िम.मी. 



पज«Âयमानाची वारंवारता Çहणजे जाÎतीत जाÎत 1250 िम.मी.पाऊस हा ¾या ©ĝेात 10 वषɕतून 
एकदाच पडतो. 
15) िवतरण -  
पाऊस संपूण« ©ĝेात सारखाच पडत नाही. ȋकवा Ģ¾येक वळेीही सारखा पडत नाही, तेËहा ¶या ¶या 
भागात व ¶या ¶या काळात तो जसा जसा पडत असले ¾या Ģमाणे ¾याचे िवतरण ठरते. 
पज«Âयाचे वरील गुणधम« हे सव«साधारणपणे एकमेकाशंी िनगडीत असतात. यासाठी काही ठोकताळे 
ल©ात ठेवणे उपयु¯त ठरेल. 

 जाÎत पज«Âयमानाची वारंवारता कमी असते व घनता जाÎत असते. तसेच ¾याचा कालावधी 
कमी असतो. 

 जाÎत पज«Âय घनतेचा कालावधी व वारंवारता कमी असते. 
 


